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Aufgabe 1

Sei A ⊂ Rn. Zeigen Sie, dass die Menge A genau dann abgeschlossen ist, wenn folgendes gilt:

Sei a : N→ Rn eine Folge, die gegen a∗ ∈ Rn konvergiert. Falls ak ∈ A für alle k, dann a∗ ∈ A.
5 P

Aufgabe 2

Seien die Folgen (an) und (bn) gegeben durch: an = sin(nπ/2) und bn = n(−1)
n
.

(i) Geben Sie von jeder der Folgen an, bn jeweils eine konvergente Teilfolge an. Warum und

gegen was konvergiert die von Ihnen angebene Teilfolge

(ii) Finden Sie für eine der beiden Folgen an, bn eine Teilfolge mit der folgenden Eigenschaft

an: keine Teilfolge dieser Teilfolge konvergiert.

2.5+2.5 P

Aufgabe 3

Sei w ∈ R2 ein Vektor. Skizzieren Sie die folgenden Mengen und entscheiden Sie ob diese

abgeschlossen oder kompakt sind:

(i) A1 := ([0, 1] ∩Q)2 ⊂ R2

(ii) A2 := {v ∈ R2 : v21 + v22 = 1} ⊂ R2

(iii) A3 := {v ∈ R2 : v 6= ~0, 1
‖v‖v = 1

‖w‖w} ⊂ R2

(iv) A4 := Z× [0, 1] ⊂ R2

Beweisen Sie jeweils Ihre Behauptung. 1+1+2+1
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Aufgabe 4

Sei I ⊂ R ein o�enes Intervall und f : I → R eine Funktion. Die Funktion f heiÿt lipschitz-stetig,

falls eine Konstante L > 0 existiert, sodass für alle x, y ∈ I gilt:

|f(x)− f(y)| ≤ L|x− y|.

(i) Beweisen Sie, dass lipschitz-stetige Funktionen stetig sind.

(ii) Sei f stetig di�erenzierbar und es existiere eine Konstante C > 0, sodass für alle x ∈ I
gilt:

|f ′(x)| ≤ C.

Beweisen Sie, dass f lipschitz-stetig ist.

(iii) Für alle α > 0 sei fα : (−1, 1)→ R de�niert durch:

fα(x) = xα

Entscheiden Sie (mit Beweis), für welche Werte α > 0 die Funktion fα lipschitz-stetig ist.
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